

征稿：**海韻**文藝副刊歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

春風憶沙蜆

塗蓮娜

明代大儒、理學家、廣東江門人陳白沙在《炒蜆憶世卿》中寫道，「春風解憶江門否，正是江門蜆賤時。」可見五百多年前，靠近珠江口的江門就已盛產沙蜆。

古時，斗門上橫一帶曾屬江門新會，地處西江下游出海口，奔湧而來的西江夾帶著大量黃沙和蜆，到了上橫，江面變得寬闊，水流減緩，黃沙和蜆在此沉澱。黃沙中富含微生物和腐殖質，蜆長得肥嫩鮮美，外殼金黃猶如金沙，黃沙蜆由此聲名遠揚。

嶺南二月，草長鶯飛，朋友打來電話，油菜花開了，黃沙蜆上市了。尋一個週末，奔赴斗門，嘗一口春天的水中鮮。

橫坑河上，船隻往來繁忙，撈蜆隊遍佈河上。為了撈蜆，當地人獨創了一種勺形蜆網，將船兩邊的船舷進行改造，一邊拴著多個勺形蜆網，一邊是蘆葦編織的擋水板，船隻橫著激流後進，借助激流的力量推動船隻前行，每駛一段，便起一次網。渡口旁，人潮湧動，食肆農莊，家家打出上橫黃沙蜆的招牌招攬食客。

本地人喜歡將黃沙蜆蒸著吃，做法也簡單，但要想激發蜆的鮮美，佐料很重要。斗門人深諳其中訣竅，猛火將蜆蒸熟後，準備好豆豉、蒜頭、姜，洗淨混在一起搗碎後過油，灑在蜆上，鮮美氣息頓時溢開。乳白色的湯底上，蜆殼均勻張開，蜆肉嫩白如月，青紅辣椒圈點綴其間，奩紫嫣紅，春天氣息撲面而來，不一會便被一掃精光。

而炒蜆則火候很重要，把火燒得最猛，鍋燒到足夠熱，蜆一下鍋，快速張嘴，同時蜆體內的水分又還沒有流失，便是蜆肉最鮮美

的時候。若鍋不夠熱，炒的時間太久，水分析出，肉的鮮味和口感便大打折扣。做法簡單，卻不乏功夫門道。

席間，眾人說起，舊時上橫鎮地處偏遠，交通不便，外地人來此並不容易，因而，當有外地親友來時，必以黃沙蜆款待。又說，過去盛產黃沙蜆的地方不少，十多年前，橫坑河上遍佈農民撈蜆隊，如遇夜晚水退，漁民們便爭相駕舟夜捕。

一口蜆，一口河海的春天。童年撈蜆吃蜆的記憶與味道瞬間湧上心頭。小時在鄉村，溪流眾多，每至春夏季節，呼朋喚友，到周邊溪流河湧篩蜆，一個下午可收穫幾斤乃至一二十斤。潮汕人炒貝類，喜用金不換作配料。金不換又名香葉、九層卷、羅勒籽或蘭香子，是廣東人熟悉的香料，尤其潮汕地區，家家種植。有了金不換的炒蜆、薄殼或田螺，才是有靈魂的。這大抵也是潮汕人將九層塔喚作金不換的原因吧，既是日常，也是寶物。

還可製作醃蜆，蜆洗乾淨後，倒入開水，靜置一兩分鐘，蜆殼微微張開，撈出放入醬油、蒜頭、金不換，靜置至第二天，蜆肉入味，配上一碗粒粒分明的潮汕白粥，便是一頓極具地方風味的早餐。

在斗門，吃蜆氛圍最好是在晚上。尋一處大排檔，徐徐江風吹來，江上明月共潮生，一盤蜆子，一曲歌，三盅酒，令人心旌蕩漾。陳白沙的另一首《炒蜆憶世卿》，便寫了江邊吃蜆飲酒的情景：「蜆酒三錘一曲歌，江邊長袖舞婆娑。如今歌舞人何處，慚愧春蠶蜆子多。」

如今，上橫鎮已更名蓮洲鎮，上橫黃沙蜆的名字卻並未因此而改變。最樸素的原料，最深刻的情感，對於斗門人而言，黃沙蜆就是這樣一種樸素卻刻滿記憶的指針，它指向一場家常的味蕾，更指向一世鄉愁的路標。

故鄉春味

張夢希

故鄉的春天，始於一碗熱氣裊裊的螺螄粉。

切莫誤解，此非聲名遠揚的柳州螺螄粉，而是故鄉獨有的風味——街邊阿婆以大鐵鍋爆炒的鮮辣螺螄，佐以粉絲、香菜與干豆腐，再淋上一大勺紅亮誘人的香辣油，湯汁色澤奪目，入口辣得淚花飛濺，卻仍令人忍不住高呼：「小哥，再來一碗！」

他鄉之春，是踏青賞花，滿溢詩情畫意；而故鄉之春，卻是從舌尖上綻放，瀰漫於街頭巷尾的煙火氣中，是嘴角沾著辣椒粉。

文藝副刊

海韻

林清演捐菲華聯誼會 蜂雅絲蘭省分會

菲華聯誼會蜂省分會訊：本分會理事（西文書主任）林清演先生令先嚴不幸於三月廿八日逝世於祖國晉江市永和鎮內厝村羊角山，享壽八十有三高齡，哲人其萎，軫悼同深，出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。

林清演先生一向熱心社會公益，尤關心本分會之副利，特撥捐本分會菲幣兩萬元，以充足福利用途，仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，予以表揚，並申謝忱！

林清演捐拉古阪市 華僑音樂社

拉古阪市華僑音樂社訊：本社理事（保管主任）林清演先生令先嚴不幸於三月廿八日逝世於祖國晉江市永和鎮內厝村羊角山，享壽八十有三高齡，哲人其萎，軫悼同深，出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。

林清演先生一向熱心社會公益，尤關心本社之副利，特撥捐本社菲幣兩萬元，以充足福利用途，仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，予以表揚，並申謝忱！

林清演捐中國商會 蜂雅絲蘭省分會

中國商會蜂省分會訊：本分會常務理事林清演先生令先嚴不幸於三月廿八日逝世於祖國晉江市永和鎮內厝村羊角山，享壽八十有三高齡，哲人其萎，軫悼同深，出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。

林清演先生一向熱心社會公益，尤關心本分會之副利，特撥捐本分會菲幣兩萬元，以充足福利用途，仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，予以表揚，並申謝忱！

洪天才捐英園同鄉會

旅菲英園同鄉會訊：本會族親洪天才先生令先慈、洪府陳麗華太夫人（原籍晉江市英林鎮鈔井村一英井），不幸於二零二五年三月十八日晚八時三十分壽終內寢，享壽八十有四高齡。壽星彌彩，惋悼同深！越三月二十二日（星期六）上午十時出殯，荼毗於聖國聖樂堂。殯禮之日，白馬素車，哀榮備至！

族親洪天才宗長幼承庭訓，事親至孝，秉承令先尊慈生前熱心公益、關心鄉族慈善福利事業，為人慷慨豪爽、樂善好施之美德家風，雖於守制期間，悲慟哀傷之餘，猶不忘本會之公益福利，特獻捐菲幣伍仟元，充作福利金之公益用途。仁風義舉，殊堪欽式！本會敬領之餘，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

洪天才捐

英林龍水寮家族會

旅菲英林龍水寮家族會訊：本會族親洪天才宗長令先慈、洪府陳麗華太夫人（原籍晉江市英林鎮鈔井村一英井），不幸於二零二五年三月十八日晚八時三十分壽終內寢，享壽八十有四高齡。壽星沉芒，哀悼同深！越三月二十二日（星期六）上午十時出殯，荼毗於聖國聖樂堂。殯禮之日，白馬素車，哀榮備至！

族親洪天才宗長幼承庭訓，事親至孝，秉承令先尊慈生前熱心公益、關心鄉族慈善福利事業，為人慷慨豪爽、樂善好施之美德家風，雖於守制期間，悲慟哀傷之餘，猶不忘本會之公益福利，特獻捐菲幣伍仟元，充作福利金之公益用途。仁風義舉，殊堪欽式！本會敬領之餘，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

洪天才捐英華鄉會福利

旅菲英華同鄉會訊：英林洪氏族賢洪天才先生令先慈、洪府陳麗華太夫人（原籍晉江市英林鎮鈔井村一英井），不幸於二零二五年三月十八日晚八時三十分壽終內寢，享壽八十有四高齡。壽星失輝，愴惜同深！越三月二十二日（星期六）上午十時出殯，荼毗於聖國聖樂堂。殯禮之日，白馬素車，哀榮備至！

族親洪天才宗長幼承庭訓，事親至孝，秉承令先尊慈生前熱心公益、關心鄉族慈善福利事業，為人慷慨豪爽、樂善好施之美德家風，雖於守制期間，悲慟哀傷之餘，猶不忘本會之公益福利，特獻捐菲幣伍仟元，充作福利金之公益用途。仁風義舉，殊堪欽式！本會敬領之餘，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

洪天才捐英華鄉會福利

旅菲英華同鄉會訊：英林洪氏族賢洪天才先生令先慈、洪府陳麗華太夫人（原籍晉江市英林鎮鈔井村一英井），不幸於二零二五年三月十八日晚八時三十分壽終內寢，享壽八十有四高齡。壽星失輝，愴惜同深！越三月二十二日（星期六）上午十時出殯，荼毗於聖國聖樂堂。殯禮之日，白馬素車，哀榮備至！

族親洪天才宗長幼承庭訓，事親至孝，秉承令先尊慈生前熱心公益、關心鄉族慈善福利事業，為人慷慨豪爽、樂善好施之美德家風，雖於守制期間，悲慟哀傷之餘，猶不忘本會之公益福利，特獻捐菲幣伍仟元，充作福利金之公益用途。仁風義舉，殊堪欽式！本會敬領之餘，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

洪天才捐英華鄉會福利

旅菲英華同鄉會訊：英林洪氏族賢洪天才先生令先慈、洪府陳麗華太夫人（原籍晉江市英林鎮鈔井村一英井），不幸於二零二五年三月十八日晚八時三十分壽終內寢，享壽八十有四高齡。壽星失輝，愴惜同深！越三月二十二日（星期六）上午十時出殯，荼毗於聖國聖樂堂。殯禮之日，白馬素車，哀榮備至！

族親洪天才宗長幼承庭訓，事親至孝，秉承令先尊慈生前熱心公益、關心鄉族慈善福利事業，為人慷慨豪爽、樂善好施之美德家風，雖於守制期間，悲慟哀傷之餘，猶不忘本會之公益福利，特獻捐菲幣伍仟元，充作福利金之公益用途。仁風義舉，殊堪欽式！本會敬領之餘，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

告

許丁麗智

（晉江鰲林村）

逝世於四月十九日

現停柩於計順市亞蘭禮務大街聖國
殯儀館（SANCTUARIUM 203-CAMELA）靈堂

出殯日期另訂

翁林麗華

（晉江市龍湖鎮湖北村翁厝）

逝世於四月十九日

出殯於四月廿五日

故鄉春華

牛露露

清明一過，家鄉的春日想必已熱鬧非凡，百花齊放、柳綠桃紅自是不在話下，春雨初停、春水初漲亦是別有一番情趣。然而，若要我向人述說家鄉的春，心頭最先浮現的，卻是那杏花與槐花餅的滋味。

距我家不遠，有幾座小山，談不上巍峨，卻也秀麗。

山脚下的人們在山間遍植杏樹，三四月間，杏花滿坡，恰似一幅秀美的畫卷；清明時節，細雨綿綿，打落杏花，更添幾分淒冷與哀愁。

或許是為了應和杜牧《清明》詩中的「杏花村」，山脚下立著一塊巨石，上書「十里杏花村」，於是，眾人便喚這幾座山為杏花村。山間杏花已足夠迷人，山下又有一湖，四季水流不息，山水相映，實乃賞景之佳地。

居于山水間的人們，心靈手巧，不僅種滿山杏花供人觀賞，杏熟時更在路邊設攤售賣，遊人可隨意採摘，但不可浪費，違者不允。春日賞花，夏日品果，杏花村因此成為四季遊人不斷的勝地。

四月，杏花瓣落，槐花便接踵而至，一串串如鞭炮般綻放，潔白如雪，乾脆利落。

然而，若要食用，則需選取初綻的花朵，那些頂端盛開、中部微張、底部仍含苞待放的花串最為鮮嫩。

奶奶極愛在槐花盛開時製作槐花餅，採摘的任務自然由我和媽媽承擔。媽媽手持繩有鐮刀的竿子，砍下花枝，而我則小心翼翼地從地上撿起枝條，避開刺，輕輕擣下串串花苞。

兒時頑皮，常趁大人不注意，偷偷抓一把槐花放入口中，慢慢咀嚼，甜蜜滿溢。

將採摘的新鮮槐花洗淨，拌入麵粉與雞蛋，加水調勻，捏成薄餅狀，放入鍋中煎至兩面金黃，出鍋時熱氣騰騰，帶著槐花的清新香氣，春天的味道便如此堂皇地擺上了餐桌。

槐花並非珍饈，鄉間處處皆有，槐花餅的製作也簡單易行，只為在春日裡品嚐那份新鮮與應季。

可惜，後來我隨父母搬遷，再後又獨自遠赴他鄉求學，多年未見故鄉的杏花，多年未嘗故鄉頭茬的槐花餅，那份屬於故鄉春日的味道，只能深藏心底，成為無法忘卻的鄉愁。

施養瀨施養鏘

捐潯江福利

旅菲潯江公會訊：本會名譽理事施養瀨暨理事施養鏘賢昆仲令尊施純法宗老先生，不幸於客月逝世於祖國家鄉故里，哲人其萎，哀悼同深！飾終令典，禮殯儀式，白馬素車，極盡哀榮！施養瀨賢昆仲一向關懷會務，熱心公益，遭逢失怙之痛，守制之期亦不忘行善，特獻捐菲幣伍萬元予本會充作福利金，仁風廣被，殊堪欽式！謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

翁文言丁母憂

菲律賓晉江市龍湖鎮聯鄉總會訊：本會翁審查主任文言鄉賢暨賢昆玉令慈/大懿範翁府七代大母麗華林老太孺人，不幸於公元二零二五年歲次乙巳三月廿二日壽終內寢於家鄉龍湖鎮湖北村本宅，享壽積闊九十四高齡。寶婺星沉，哀悼同深！

擇吉訂於本月廿八日（新歷4月25日/星期五）上午九時移柩於本裡舊學校大埕舉行出殯祭奠追思告別儀式。本會聞耗，經函電慰唁其家屬，勉其節哀順變！並以花圈於靈前致奠，共表哀悼，而盡鄉誼！

陳國華丁憂

旅菲各校友會聯合會暨總商會訊：本會陳稅務主任國華學長令尊陳連丁老先生（原籍晉江涵口橋南引后房），不幸於二零二五年四月十七日亥時五十二分，壽終於香港屯門醫院，享壽八十有一高齡，哲人其萎，軫悼同深，現停柩香港，出殯日期另訂。

本會聞耗，經函電慰唁其家屬，勉其節哀順變。藉表哀悼，以盡窗誼。

許友民喪偶

菲律賓晉江市龍湖鎮聯鄉總會訊：本會許副監事長友民鄉賢尊夫人，許府丁麗智夫人（晉江鰲林村），不幸於四月十九日上午九時逝世於崇仁醫院，享壽七十有六高齡，寶婺星沉，軫悼同深，定四月廿一日今日下午六時設靈於計順市亞蘭禮務大街聖國殯儀館203號靈堂，出殯日期未定。

本會聞耗，經派員致電慰唁其家屬，勉其節哀順變。並定出殯前夕假其靈前舉行獻花禮，共表哀悼，而盡鄉誼！

備至！

洪天才先生幼承庭訓，事親至孝，秉承令先尊慈生前熱心公益、關心鄉族慈善福利事業，為人慷慨豪爽、樂善好施之美德家風，雖於守制期間，悲慟哀傷之餘，猶